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Niels Chr. har ganske vist ind­
leveret en del partier til det- j 
te nummer, som han snupper i 
flæng i hans velkendte "bunke”, I 
som ligger i hjørnet af folke- । 
bænken i køkkenet på Madumsø- 
ve j.
Desværre er han tilsyneladende 
overmandet af en varig ulyst 
(uformåen?) til at kommentere 
hans værker, hvilket redaktøren 
så må døje med.
Hans største indsats til dette 
blad har derfor været at udklip­
pe (hele fire bevægelser) denne 
opgave fra et januar-BT.
Opgaven lyder: Sort knækker 
hvid endegyldigt i løbet af no 
time (Løsning på side 3 ).

IM'er i Skørping 
Holdturneringen - suk 

Uafgjort mod Norge 
Al snaps drukket 

Biomesterskabet delt 
Regnar som retrogradekspert 

Succes i Aalborgs klubturnering 
Charlotte er blevet mesterspiller 

Stor fremgang for Gerding-spiller 
Steffen hængt ud i Ekstra Bladet
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GENERALFORSAMLINGEN.

Som det muligvis er medlemmerne bekendt er redaktionen kommet i 
besiddelse af en computer (bare rolig, ikke for klubbens 
sparsomme midler!). Det er jo bekvemt og dejligt, men det 
rummer tillige den fare, at man får slettet et manuskript, 
inden det bliver udskrevet på den gode gammeldags måde med sort 
sværte på hvidt papir.
Denne skæbne er nu overgået referatet fra generalforsamlingen i 
slutningen af august 1994, det var helt præcist den 29. Derfor 
kun ret kort herfra:
Godt 15 medlemmer var mødt op, og det er jo nok lidt i 
underkanten af, hvad man kan forvente af en klub, der satser 
mod at komme op i top 10 i hele Danmark (jvf. formand Steen 
Møllers jule- og nytårstale). Tallet var dog ikke lavere end 
tidligere, og kvalitativt må man sige, at vi har gode 
generalforsamlinger, hvor mange sten bliver vendt, og hvor alle 
kan komme til orde. Det skyldes bl.a. en god, men også liberal 
styring fra den gamle ræv på dette felt, Arne Søgaard.
Steen Møller gennemgik årets resultater, der tidligere har 
været omtalt her i bladet, og som vi derfor ikke skal bore i. 
Førsteholdet slap med skrækken i Mesterklassen, andetholdet 
skuffede noget, mens tredieholdet gjorde det godt.
På juniorfronten var det nydeligt, ja nærmest flot, at Skørping 
sammen med Terndrup kunne gennemføre holdturneringen med hele 3 
mandskaber. Resultaterne var moderate, men erfaringerne gode og 
sunde.
Disse områder har jo været taget op på enhver 
generalforsamling, men året 1994 blev jo bestemt ikke noget 
normalår i øvrigt. Årsagen var selvfølgelig klubbens 50 års­
jubilæum, der medførte mange ekstra aktiviteter, som formanden 
gennemgik. Specielt uddelte han mange roser til de talrige 
personer i, omkring og uden for Skørping Skakklub, der hjalp 
til under stormesterturneringen, som vi sammen med Gistrup 
afholdt i marts (*). Men også den koordinerede turnering i 
oktober (AR-CON SOLVARME CUP), to hurtig- og lynturneringer 
samt afvikling af et junior grand prix-stævne i april var 
nyskabelser. Med undtagelse af stormesterturneringen var 
formanden af den opfattelse, at klubben bør arbejde videre med 
den slags tiltag også i 1995. Stormesterturneringen var så stor 
en mundfuld, at man nok ikke lige kan klare den slags 
strabadser hvert år. At Skørping Skakklub er godt tjent med at 
være mere aktiv med hensyn til turneringsarrangementer af 
hensyn til klubben selv og dens medlemmer og som service for de 
omkringliggende klubber var der åbenbar tilslutning til på 
generalforsamlingen.
Økonomisk havde alle jubilæumsaktiviteterne givet et pænt 
overskud, men herom mere i et senere klubblad. Dette skyldtes 
ikke mindst stor velvilje fra Skørping Kommunes side. 
Formandens beretning blev godkendt uden indsigelser, og det 
gjaldt også for kassererens, Poul Erik Simonsens, vedkommende. 
Det på trods af, at hans beretning var noget mere dyster, idet 
den løbende økonomi ikke var noget at prale af. Blandt andet 
havde de senere fester givet betragtelige underskud, og det 
stod klart for alle, at det må der gøres noget ved (som man kan 
læse andetsteds i dette blad er kurven i allerhøjeste grad 



blevet knækket på dette område omkring nytårstid).
På baggrund af den slunkne kasse foreslog bestyrelsen at 
forhøje normalkontingentet til 400 kr. pr. år og de øvrige 
kontingenter til 200 kr. Det blev enstemmigt vedtaget.
Der skete en enkelt udskiftning i bestyrelsen, men det var 
naturnødvendigt, da Anders Pedersen jo er flyttet til 
Helsingør. Ny i bestyrelsen bliver Rasmus Christoffersen. 
I øvrigt var der tale om en række genvalg. Dette gjaldt også 
den ene bestyrelsessuppleant, Regnar Simonsen, mens Jesper 
Thomsen blev nyvalgt som suppleant.
Under punktet evt. plejer mange gode tanker at blive bragt til 
torvs og således også her. Regnar efterlyste en tilgængelig 
telefon på spillestedet af hensyn til bl.a. unge spillere, der 
skal ringe hjem. Det har desværre efterfølgende vist sig 
umuligt at effektuere.
Rasmus Christoffersen mente, at det er på tide, at medlemmerne 
forsynes med et sæt klubvedtægter, og det vil snarest ske. 
Endelig udtrykte Lars Pommerencke på mange tilstedeværendes 
vegne, at klubben trænger til nogle bedre brikker og ure, 
specielt til førsteholdskampene. Bestyrelsen kunne også oplyse, 
at dette er ved at ske, men det går langsomt som følge af 
klubbens noget anstrengte økonomi.
Sluttelig kunde formanden oplyse, at der arbejdes videre med 
ideerne om at flytte Medborgerhuset ned på den tidligere 
Skørping Kro. Men i skrivende øjeblik (januar 1995) kan det 
konstateres, at der ikke er sket nogen afgørende skred i hele 
denne komplicerede sag.
Herefter kunne Arne Søgaard afrunde generalforsamlingen, som 
endnu engang var forløbet fuldt tilfredsstillende for klubben 
og for de tilstedeværende.

*) Da de nødvendige papirer nu er tilvejebragt, skulle det 
meget snart kunne lade sig gøre at producere en slags 
turneringsbulletin fra stormesterturneringen i Skørping, 1994. 
Da der næppe kan sælges et stort antal eksemplarer til 
udenforstående interesserede vil den sikkert kun blive 
fremstillet i en billigudgave, dvs. nogenlunde som dette blad.

Red.

Løsning på forsideopgaven.

Ja, det var ikke en af de hårde nødder denne gang, men man skal 
jo altså lige få øje på finessen. Som hedder
1. - Lg2+!, 2. Sxg2 Th3 mat. Altså i realiteten en mat i to, 
men den er lidt anderledes end dem, vi er vant til at blive 
præsenteret for. (Skriptjenko (Moldova) - Fatalibekova 
(Rusland), OL i Moskva, dec. 1994).
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Selvransagelse bliver der sikkert brug for, når spillerne på 
eller omkring førsteholdsstyrke skal gøre det magre årsresultat 
op sidst i marts. Nedrykningen er let at konstatere, men der må 
ses fremad. Næste år skal der spilles på mandage, hvad der nok 
hjælper en del, men større opslutning omkring selve holdskakken 
ville også være rart.
Skørping Skakklub er og bliver en hyggeklub, hvor ingen skal 
være tvunget til at spille mere skak end de har lyst til, men 
man kunne måske spørge sig selv, om man hjælper sin klub i det 
lange løb ved at "svigte" holdene så meget, som det er sket i 
indeværende sæson.
Men OK, indrømmes må.det, at der er andet og vigtigere i livet 
end skakspillet, og netop andre fornuftige gøremål har som 
regel været årsagen til, at skakken er blevet nedprioriteret. 
I bestyrelsen må vi også erkende, at vi ikke tydeligt nok fik 
klarlagt, om de enkelte spillere regnede med at kunne spille 
flertallet af kampene fra sæsonens start. Det har medført, at 
nogle spillere er blevet sat på hold uden at ønske det, og 
dermed har vi - især på førsteholdet - måtte spille med en lang 
række reserver hver gang - oftest 4 styk!
Man måtte tro, at nogen har lyst til at ytre sig om, hvordan vi 
kommer videre i denne situation, og der skal i hvert fald ikke 
herske nogen tvivl om, at dette blads spalter står åbne for 
bidragydere.
Blandt de spillere, der udgør 2. og 3. holdet har der været 
betydeligt større interesse for at være med. Andetholdet har 
måske fået en anelse færre points end forventet, mens 
tredieholdet til gengæld har overtruffet, hvad man kunne regne 
med på forhånd. Det har ført til, at de to mandskaber faktisk 
kæmper om at blive bedst placeret i B-klassen, gruppe 2.

I det følgende bringer vi Skørpingresultaterne gennem vinteren 
samt stillingerne lige nu efter 5. runde:



Mesterklassen:
Skørping - Jetsmark 
Aalborg 2 - Skørping 
Skørping - Hjørring 
Aabybro - Skørping 
Skørping - Aalborg 3

1%
7
1
5%
2

- 6%
- 1
- 7
- 2%
- 6

1. Aalborg 2 24% p
2. Hjørring 24
3. Aabybro 22% -
4. Jetsmark 22
5. Gistrup 2 21 -
6. Nørresundby 3 19% -
7. Aalborg 3 18% -
8. Skørping 8
B-klassen, gruppe 2:
Skørping 2 - Skørping 3 4 - 4
Skørping 3 - Terndrup 4 - 4
Vejgård 4 - Skørping 2 3 - 5
Terndrup - Skørping 2 2 - 6
Hadsund 2 - Skørping 3 6%
Gistrup 3 - Skørping 2 5 - 3
Mariager 2 - Skørping 3 4% - 3%
Skørping 2 - Mariager 2 4% “ 3%
1 . Gistrup 3
2 . Skørping 2
3 . Hadsund 2
4 . Terndrup
5 . Skørping 3
6 . Mariager 2
7 . Vejgård 4

4 k 25 p
5 - 22% -
4 - 21 -
5 - 18 ~
4 - 13 -
4 - 11 -
4 - 9 —

Kvantitetsmæssigt er der ingen problemer i Skørping, hvilket 
også afspejler sig i juniorturneringen, hvor vi med 3 
deltagende hold nu råder over Nordjyllands næststørste 
juniorafdeling kun overgået af Jetsmark.
Vort bedste mandskab er her med i Mesterklassen, mens de to 
andre spiller i gruppe B. Hidtidige præstationer samt de 
aktuelle stillinger:
Junior-Mesterklassen:
Brønderslev - Skørping 1
Skørping 1 - Jetsmark 1
Skørping 1 - Gistrup 1
Jetsmark 2 - Skørping 1

1. Jetsmark 1 4 k
2. Gistrup 1 3 -
3. Jetsmark 2 3 -
4. Brønderslev 2 -
5. Skørping 1 4 -
6. Sindal/Øvrå/Hjørr. 2 -

2% - 
1-3 
0-4
2% - 1%

11^ p
9 -
5% -
4% -
4 -

-
Som man kan se, vinder vi ingen guldure, men vore spillere får 
endog rigtig god træning, hvilket man også kan spore i den



hjemlige turnering.
Junior, gruppe B:
Skørping 3 - Skørping 2
Gistrup 2 - Skørping 3
Skørping 2 - Jetsmark 5
Jetsmark 4 - Skørping 2
Skørping 3 - Jetsmark 5

5 - 
6 - 
Bh - 7 -
5 -

11
10

7h
9

11
1. Skørping 2 3 k 28^ p (6 mp)2. Jetsmark 5 3 - 28^ - (4 - )
3. Skørping 3 3 - 20
4. Jetsmark 4 2 - 13
5. Gistrup 2 1 - 6 —
Omsider en gruppe, hvor vi kan gøre os visse , seriøse
forhåbninger om en førsteplads.
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HOLDLEDER - EN URIASPOST

Måske har det undgået nogles opmærksomhed, men alle 3 hold i 
klubben har faktisk en holdleder. I år er det Sven Erik, Poul 
Erik og Johnny, der besidder dette lidet misundelsesværdige 
hverv, så lidt attraktivt er det, at det faktisk burde gå på 
omgang fra sæson til sæson. Men sådan går det jo næppe. Derfor 
vil klubbladet henstille til spillerne, at de hjælper deres 
holdleder(e) så godt de kan. Og det er en del bedre, end det 
sker lige nu.
Holdlederen har 2 funktioner på et hold:
1) han skal samle holdet forud for hver kamp, aftale tid og 

sted med modstanderholdet og sørge for de praktiske for­
hold omkring kampens afvikling

2) han er holdets "anfører” under selve kampen, hvilket giver 
ham særlige beføjelser

De fleste ved vist, hvad punkt 1) indebærer, men punkt 2) 
betyder konkret, som det står at læse i Reglement for 
Divisionsturneringen, par. 6, stk. i): 
"Tidskontrol: Det er tilladt holdlederne at bekendtgøre 
tidsoverskridelse, ligesom disse har ret til at gøre en 
holdkammerat opmærksom på, at han har glemt at standse sit ur 
efter udført træk."
Holdlederen er altså ikke nogen neutral person i en skakkamp, 
men han har på den anden side ikke andre beføjelser eller 
forpligtelser end de 2 nævnte.
På den anden side har holdlederen en moralsk forpligtelse til 
at følge de andre 7 opgør, hvis hans tid da ellers tillader 
det. Han kunne jo fx få øje på en tidsoverskridelse fra en 
spiller fra modstanderholdet.
Men hvad så det med at sige velkommen, at stille ure og den 
slags? Ja, det bord er ikke holdlederens, men derimod 
kamplederens. I Skørping har vi i alt for lang tid levet med 
den uskik (ulovlighed!) ikke at have en kampleder, og det vil 
jeg stærkt anbefale, at vi får lavet om på - derfor bl.a. denne 
lille artikel.
Kamplederens opgave er at være neutral opmand, altså dommer i 
kampen. Han må godt spille med, men kan det undgås, er det 
bestemt en fordel.
I holdturneringens reglement, som alle holdledere skal være i 
besiddelse af til hver kamp, står kamplederens beføjelser og 
opgaver beskrevet i en relativt omfattende kamplederinstruks. 
Der står bl.a.:



- KL har pligt til at fastslå tidsoverskridelser (og det gælder 
vel at mærke begge hold).

- KL har pligt til at pålægge spillerne straffe for forseelser 
eller brud på spillereglerne (her kan vi jo bl.a. nævne, at 
visse Skørpingspillere har haft problemer med noteringsplig­
ten) .

- KL har ret til kortvarigt at standse sit eget ur, hvis det 
kræves for at han kan opfylde sine forpligtelser (hvis han 
altså - uhensigtsmæssigt - selv spiller med).

- KL tjækker ure (kl. 3 i Mesterklassen, ellers kl. 4), brik­
opstilling og spilleforhold generelt.

- KL drager omsorg for, at urene stilles 15 minutter tilbage i 
A-, B- og C-klasen (det er altså hverken spillernes egen 
eller holdledernes opgave)

- KL indsender de underskrevne resultatkort senest 2 dage efter 
kampen (denne regel gælder underligt nok også for Skørping­
holdene, selv om hovedkredsens turneringsleder tilfældigvis 
er medlem af denne klub)

Så meget om kamplederens job. Jeg synes, at vi i Skørping 
skulle stille med en sådan til hver kamp næste år- også en, 
der ikke spiller med. Jeg vil gerne tilbyde mig selv ved de 
fleste lejligheder. Bemærk fx, hvor ordnede forhold, der altid 
hersker, når vi besøger en klub som Aalborg, der faktisk har 
forstået hensigten med disse regler.
Dermed tilbage til holdlederen. Den stakkels mand har altså 2 
rettigheder og en masse opgaver. Men vi kan alle sammen hjælpe 
ham i hans arbejde. Her er

gode råd til at hjælpe din holdleder:
- gør dig bekendt med sæsonens program for dit eget hold 

straks fra sæsonens start (det foreligger skriftligt til 
hver enkelt spiller forud for hver sæson)

- gem programmet - fx på din opslagstavle
- tjæk programmet med din kalender og meddel med det samme 

til din holdleder, hvornår du evt. ikke kan stille op
- send, hvis der dukker uventede forhindringer op, afbud i 

så god tid som muligt
- hvis du undrer dig over, at din holdleder ikke kontakter 
dig forud for en kamp, så henvend dig selv til ham i 
stedet for med henblik på at undgå misforståelser

- tilbyd at køre til en udekamp af og til (især hvis du 
er i besiddelse af et kørekort og en bil!)

- sæt dig blot en smule ind i reglerne (klubbladet vil 
forsøge at ridse dem op forud for næste sæson) og følg dem!

- mød til tiden til såvel hjemme- som udekampe; så bliver 
din holdleder mere rolig - han skal jo også selv spille!

- henvend dig, hvis du er i tvivl om noget under partiet, 
til kamplederen fremfor at gå i gang med en større dis­
kussion med din modstander

- anstreng dig for at stille op til så mange kampe som muligt 
- afgør fra sæsonstart, om du regner med at spille de fleste 
kampe og dermed stå som fast mand på holdet, eller om du 
hellere vil være reserve

HA
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FRA DENGANG VI KUNNE GØRE OS I MESTERKLASSEN.

Overskriften antyder, at vi må lidt tilbage i tiden, og ganske 
rigtigt: vi skal nu se et parti fra sidste sæson, hvor Sven 
Erik får skovlen under Arne Fjordside. Denne person, som såvel 
har lagt navn til en vigtig variant i Kongeindisk som ofte 
lovet os en glad skakaften i Visse.
Hvid: Sven Erik Østergaard
Sort: Arne Fjordside Spillet vinteren 1993-94
1. e4 e6, 2. d4 d5, 3. exd5 exd5, 4. Ld3 Sc6, 5. Ld2 Redaktøren 
var noget mistroisk, man behandler ikke sine bønder som 
slagtesvin. 5. - Sxd4, 6. Se2 Tilbudet om springer for springer 
afvises, måske af frygt for at hvid ellers ville have 
mobiliseret 3-4 officerer mod sorts 0. Nu bliver det i stedet 4 
mobiliserede officerer mod sorts ene, springeren. 6. - Se6, 7. 
0-0 Sf6, 8. Tel Le7, 9. Sg3 0-0, 10. Sf5 Te8, 11. Sxe7+ Txe7, 
12. Sc3 c6 Med 12. - c6 vidner Arne Fjordside om sin forsigtige 
stil. 13. Del Sc5, 14. Txe7 Dxe7, 15. Lfl Sce4, 16. Lel Lf5 Det 
ser pænt ud, men er en tom trussel. 17. Se2 Te8 For tidligt, i 
de følgende træk vinder hvid terræn. 18. Sd4 Lg6, 19. f3 Sd6, 
20. b3 Springerne skal holdes fra e3 for mit løberpars skyld. 
20. - Sf5 Trækket er en form for opgivelse af ideen om et 
springerpar i dette parti, tak! 21. Sxf5 Lxf5, 22. Lf2 b6, 23. 
c4 dxc4, 24. Dxc4 c5, 25. Khl Lidt af ventetræk foruden af det 
løser Lf2 fra dens bodyguardopgave. 25. - Dd7 Gør klar til at 
trænge ind i kongehuset. 26. Da6 Tvinger ham til at blive. 26. 
- Td8, 27. Tel Mit tårn overtager den opgivne e-linie. 27. - 
h6, 28. Kgl Kongen vil ikke risikere at dø i sin rede. 28. - 
Le6? 28. - Ld3 havde givet ham lige spil. Mit løberpar var 
blevet ødelagt, men jeg ville have fået en bonde tilbage. 29. 
Lb5 Som at stange ål, dronningen tvinges væk fra linie 7. 29. - 
Dd2, 30. Dxa7 Dc2 Panik! 31. Dxb6 Td2 Hvordan ville AF have 
reageret, hvis jeg havde flyttet kongen til hl og foregivet at 
ærgre mig? (Red.: 32. Khl Txf2??, 33. Dd8+ ogg 34. Ld3+). 32. 
Dxc5 Dxa2, 33. Lc4 Tc2? Her havde sort 3-4 minutter igen.

Arne Fjordside

Sven Erik Østergaard



34. Txe6 fxe6, 35. Lxe6+ Kh8, 36. Df8+ Kh7, 37. Lf5+ g6, 38.
Df7+ Kh8, 39. Dxf6+ Kg8, 40. Le6+ opgivet. 1-0

Noter: Sven Erik
Red.: Man må indrømme, at Sven Erik tænker mere over hans par­

tier, end man umiddelbart går rundt og forestiller sig!



INTERNATIONAL MESTER PÅ BESØG.

På den første spilledag i z95 havde klubben besøg af IM Jens 
Ove Fries Nielsen. Selv om han til daglig slår sine skaklige 
folder i Jetsmark, ville han altså godt lade et par guldkorn 
falde af til Skørpings spillere. Vi er måske heller ikke 
rivaler til næste år?
Først fortalte JOFN for en flok meget lydhøre publikummere om 
OL i Moskva, der blev spillet i december '94. Han havde en ham 
meget nærtstående medarbejder derovre, nemlig Esmat Guindy, der 
spillede med på det danske kvindelandshold. Esmat udmærker sig 
i øvrigt ved at være en udmærket kortspiller, og så er hun 
altså også Jens Oves kone. Med hende som kilde kunne Jens Ove 
fortælle om dette mærkværdige OL, som blev arrangeret i al 
hast, da grækerne sprang fra i sidste øjeblik. Om 
kæmpehotellet, hvor man p.g.a. gadens påståede kriminalitet var 
nødt til at opholde sig det meste af tiden, om de mærkelige 
manøvrer på højeste plan i FIDE, hvor Kasparov og Campomanes nu 
er perlevenner, om næste skak-OL i Armenien(!) og så en hel del 
om skak.
Begge danske hold klarede sig udmærket, desværre blev mændenes 
placering noget lavere end fortjent, da man i sidste runde blev 
lammetævet med 3^ - af Kina. Jens Ove gik selvfølgelig et 0L- 
parti nærmere efter i sømmene, og æren overgik et af Esmats 
partier (jeg husker ikke mod hvem), hvor hun i fin positionel 
stil gik hen og vandt. Jens Ove prøvede at forklare diverse 
positionelle principper for tilhørerskaren. Det er som bekendt 
noget af en Sisyfosopgave, men et par detaljer om dårlige og 
gode løbere, overdækning m.v. gik vist rent ind.
Så var der simultan i de tilstødende lokaler. 20 modstandere 
fra arrangørklubben og de østlige naboer i Hadsund og Terndrup, 
der havde fundet nogle af deres ypperligste navne frem. Jens 
Ove måtte afstå 2 tab, som vi får at se, og 3 remiser mod Kurt 
Jacobsen, Hadsund samt Arne Søgaard og Steen Møller. Steen var 
den, der spillede længst, og det er som regel ikke nogen rar 
opgave, men her var det simultanspilleren, der var løbet træt 
og kiksede en ret let gevinst i et løberslutspil.
Gevinstprocenten var den for lægmand smukke 83, men Jens Ove 
var nu ikke helt tilfreds - i hvert fald ikke med hans spil. 
Læseren må selv dømme ud fra de 2 partier, der følger. Men 
indrømmet: det er ikke noget helt fair grundlag!

Hvid: Niels Chr. Davidsen
Sort: Jens Ove Fries Nielsen Spillet 09.01.95
1. e4 c5, 2. b4 Det har Niels Chr. for vane at spille i 
simultanpartier. Men hvordan får han tiltusket sig de hvide 
brikker hver gang? 2. - cxb4, 3. a3 d5! Ifølge den jugoslaviske 
Encyklopædi det bedste. 4. e5 Sc6, 5. d4 Db6 Her fortsatte 
Orienter - Griinfeld, Wien 1946 med 6. Le3, men hvid stod til 
stadighed lidt i underkanten. 6. Sf3 Lg4, 7. Le3 e6, 8. axb4 
Dxb4+, 9. c3 Lxf3, 10. gxf3 Ikke 10. Dxf3?? Db2, og hvid går en 
tidlig død i møde. 10. - Db6 Der er opstået en stillingstype, 
der er såre karakteristisk for denne gambit. Hvids bondekæde og 
især dens fortrop på e5 er stærk, og sort har noget mindre



terræn. Det sorte modspil består i a- og b-bøndernes fremmarch, 
men i Niels Chr.'s hverdagsskak er det ofte utilstrækkeligt. 
Men her mod en IM'er? 11. Ld3 Sh6, 12. Tgl Spillerne må være 
enige om at 12. Lxh6 gxh6 giver hvid for lidt for 
dobbeltbonden. 12. - Sf5, 13. Lxf5 exf5, 14. Sd2 Dc7? Peger mod 
c3, men giver mulighed for at udvikle dronningen til et 
glimrende felt. 15. Db3! Dd7, 16. Ke2 Typisk for hvid! 16. - 
h6, 17. h4 g6 Sort er trængt overraskende kraftigt i 
defensiven. 18. Tgdl Le7, 19. c4 dxc4, 20. Sxc4 0-0

Jens Ove Fries Nielsen

Niels Chr. Davidsen

21. d5! De ruller bare, og partiet er egentlig tæt på at være 
afgjort. I stedet for et meget sørgeligt tilbagetog med 
springeren forsøger sort et meget desperat modstød. 21. - f4?!, 
22. dxc6 Dxc6, 23. Lxf4 De6, 24. Sd2 Df5, 25. De3 h5, 26. Lg3 
Tfe8, 27. Se4 Tac8, 28. Txa7 Tc2+ En beskeden hævn. 28. Td2, og 
sort opgav den trøstesløse stilling. 1-0

Noter: HA
Det så jo let ud, men det kan man bestemt ikke sige om det 
næste parti, hvor det for det første var forbløffende, at Arne 
kunne holde den gående, da hvid angreb, og hvor det siden 
nærmest var mirakuløst, at han ligefrem gik hen og vandt.
Hvid: Jens Ove Fries Nielsen
Sort: Arne Christensen Spillet d. 09.01.95

1. d4 d5, 2. c4 e6, 3. Sc3 c6, 4. e3 Sf6, 5. Sf3 Ld6, 6. Ld3 0- 
0, 7. 0-0 Sbd7, 8. e4 dxe4, 9. Sxe4 Sxe4, 10. Lxe4 Dc7, 11.
c51? Står ikke i den gamle teoribog, men der er ligesom en 
stigende tendens til at støde c-bonden et skridt frem i 
stillinger af denne type. Lidt i modstrid mod svundne tiders 
gode latin. En anden god - og brugt - ide er 11. Lc2 for at 
fortsætte med Dd3, og sort må før eller siden kompromittere 
kongestillingen. 11. - Le7, 12. Dc2 Sf6, 13. Ld3 h6, 14. Se5 
Sd5 Sort står tilsyneladende solidt nok. Men der er lidt



åndenød, og det bliver værre endnu! 15. De2 Lf6, 16. De4 Her så 
bladets udsendte medarbejder på partiet, og han var ikke villig 
til sætte så meget som en rubel på sorts stilling. 16. - Td8, 
17. Sg4 Kf8, 18. g3?! De7, 19. Ld2 h5 Efter en fase, hvor man 
skulle tro, at hvid blot manglede at sætte nådesstødet ind, går 
sort nu så småt i offensiven. 20. Se5 h4, 21. Sc4 g6, 22. Lh6+ 
Kg8, 23. Tadl b6, 24. Se5 Lxe5, 25. Dxe5 f6, 26. De2 Kf7, 27. 
Lcl Selv om det er en grov påstand mod en IM (vi sender ikke 
bladet til Jetsmark!), så ser det ud som om, hvid ikke har haft 
nogen plan i den seneste halve snes træk. Arne er faktisk ved 
at stå helt godt efter det seje forsvar. 27. - bxc5, 28. dxc5 
e5! Efter 28. - Dxc5 kunne 29. Dg4 blive slemt for sort. 29. 
Dc2 Tg8, 30. Tfel Lg4, 31. Le2 Lf5, 32. Dc4 hxg3, 33. hxg3 Le6, 
34. Dc2 Sb4, 35. Da4 Db7! Men ikke 35. - Sxa2?, 36. Lc4! Lxc4, 
37. Dxc4+ De6, 38. Td7+ og vinder. 36. Td6 Ld5, 37. a3 Av, 
kommer springeren nu ikke i alvorlig søgang? 37. - Th8 For 20 
træk siden havde man næppe troet på, at sort skulle få kraftigt 
angreb i h-linien! 38. f3 Sa2, 39. Lc4 Tad8, 40. Txd5 cxd5, 41. 
Lxa2 En besynderlig stilling, hvor Arne udnytter sine tårne 
virtuost.

Arne Christensen

Jens Ove Fries Nielsen

41. - Th3, 42. Tdl Kg7, 43. Db3 Dxb3, 44. Lxb3 Trods materiel 
overvægt når hvid ikke at få kontrol over situationen. 44. - 
Tdh8, 45. Ld2 Selvfølgelig ikke hverken 45. Lxd5? Thl+ fulgt af 
46. - Txdl eller 45. Txd5? Thl+ og nu slag på cl i stedet. 45. 
- d4 Så blev fribonden garderet. 46. Tfl e4! Smart til det 
sidste. 47. fxe4 Txg3+ koster Lb3. Bemærk, hvor genialt det har 
været at undlade at slå på g3. 47. Lf4 g5, 48. Le6 Thl+, 49. 
Kf2 T8h2+, og nu opgav hvid, da han mister en løber og er 
chanceløs. Et parti, som jeg gætter på, Arne er meget stolt af!

0-1

Noter: HA

Så var klokken ca. 1.15 og Jens Ove kunne dødtræt begive sig 
til sit natlogi hos Poul Erik i Gerding. Der elsker han at 
være, så det er næppe sidste gang, vi har set ham. Godt det 
samme!

Red.



VELLYKKET JULEFROKOST,

Nu skal ovenstående overskrift ikke forstås derhen, at vore 
julefrokoster plejer at være nogle kedelige tørvetrillergilder. 
Men dette arrangement udmærkede sig ved foruden at omfatte alt 
det, vore julefrokoster skal have med, også at give et 
økonomisk overskud til klubben. Primært skyldtes det, at Finna 
Simonsen denne gang stod hjemme i køkkenet i Gerding og 
producerede den dejlige mad, hvilket altså er betydeligt 
billigere end at købe den. Og mere velsmagende, hvilket bl.a. 
sås af den helt åbenlyse hunger, som folk kastede sig over 
gryderne med. En kender af god grønkål, vendelboen Ole 
Skovsmose, kunne man endog opleve liste sig ud i køkkenet for 
at tiltuske sig ekstra portioner senere hen på aftenen.
Vagner Christensen tog sig helt i pagt med traditionen af en 
dejlig gang frugtsalat, selv om et par enkelte var ved at 
frygte det værste, da Vagner ikke havde en gul opvaskebalje med 
ved ankomsten til Medborgerhuset, men derimod et ganske 
traditionelt fad. Men der var altså frugtsalat i - gudskelov. 
Da juniorerne denne gang også smagte lidt på sild og sul før de 
kastede sig over den "sunde” frugtsalat, oplevede man endog det 
særsyn, at der blev lidt til overs, men Vagner havde vist også 
lavet til 30, og vi var 22.
Sange, der nok burde indspilles under medvirken af vort 
storslåede mandskor, var der også en god portion af; særligt 
populær var slagsangen "Onkel fra Minnesota", der da også måtte 
tages da capo.
Medvirkende til den gode økonomi var også, at et par herrer i 
løbet af no time købte samtlige snapsreserver op. Ikke for at 
hamstre skulle det øjeblikkeligt vise sig, men for at forbruge. 
Resultatet af denne aktion viste sig da også i løbet af 
aftenen, men af hensyn til de to, vil vi diskret nøjes med at 
oplyse, at deres fornavn i begge tilfælde er Ole.
Heldigvis vandt ingen af dem fri bar. Denne hæder tilfaldt i 
stedet Sven Erik, men under optællingen af rigtige i Regnars 
konkurrence fandt der flere uregelmæssigheder sted, som man i 
høj grad må mistænke de to førnævnte for. Således fik Sven Erik 
i første omgang tilkendt et for lidt rigtigt svar, og flere 
konkurrenters sedler blev holdt helt uden for optælling, 
hvilket desværre først blev konstateret i løbet af aftenen.
Jo, til næste gang må der strammes mere op omkring denne del af 
frokosten!!!
Skak blev der da også spillet en del af, og holdlynturneringen 
fik følgende slutstilling:

1. Hold B (NCD, Kim, Lars P., Rasmus, Matias) 18^ p
2. Hold A (Steen, Ole 0., Ole S., Charlotte, Johnny) 14^ -
3. Hold D (Regnar, Arne S., Mogens, Heine, Tasja) 14
4. Hold C (PEJ, Sv. Erik, Peter, Jesper, PESim.) 13 -

Først i løbet af 3. eller 4. runde ud af de 6 fandt nogle af 
spillerne ud af, for hvilket mandskab de spillede. Dette 
problem var især udtalt blandt hold A's spillere... 
Topscorerne:
Bræt 1: Niels Chr., 4 p
Bræt 2: Kim Hvarre og Arne Søgaard, 3% p
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Bræt 3: Lars Pommerencke, 4 p
Bræt 4: Heine, 5 p
Bræt 5: Matias, 5 p
Da man ikke både kan få holdpræmie og topscorerpræmie, gik 
sidstnævnte til Steen, Mogens og Johnny på henholdsvis 1., 3. 
og 5. bræt.
Herfra en særlig anerkendelse til turneringsleder Hans 
Andersen. Kun få tænker i deres omtågede tilstand vist på, 
hvilken nærmest Sisyfos-agtig opgave det er at indhente 
resultater, lægge ny runde, få denne bekendtgjort blandt 
højtråbende turneringsdeltagere, lave kaffe, bytte farver for 
spillere, der har vendt brættet forkert osv. osv. Men det gør 
redaktøren af klubbladet! Og så måtte turneringslederen oven i 
købet holde sig ædru!
Ud på de små timer har folk normalt en kraftig hang til at 
danne par - dog kun for at spille parskak. Således også denne 
dag, hvor tilmeldingen blev rekordstor, idet ikke flere end 7 
par stillede op. Ikke alle fattede reglerne lige godt, især var 
der problemer med det her, at man ikke må konsultere hinanden 
under partierne, men turneringslederen måtte i anledning af 
julen se igennem fingre med flere direkte lovovertrædelser. 
Slutstilling:
1. Jesper 6. Thomsen & Ole Skovsmose 5^ p
2. Charlotte Staun & Poul Erik Jensen 4
3. Johnny Andersen & Kim Hvarre 3^ -
4/5. Ole Østergaard & Matias Juul 3
4/5. Heine Olsen & Mogens H. Jensen 3
6. Tasja Kristoffersen & Steen Møller 2
7. Peter Langeland & Lars Pommerencke 0
Suveræn og lidt overraskende sejr til Jesper, der ikke just er 
kendt for at være bedst i hurtigskak, og Ole, der efterhånden 
var kommet i omdrejninger påny. Af stor betydning i parskak er 
det imidlertid, at man har nogenlunde samme skakstil, og både 
Jesper og Ole er jo bondeskubbere eller positionsspillere, hvis 
det skal være lidt mere højtideligt.
Ud over den uventede førsteplads er stillingen vel stort set, 
som man kunne forvente, men én stor overraskelse er der dog 
tale om, nemlig Peter og Lars på en helt klar sidsteplads. Da 
begge er inkarnerede lynspillere er resultatet nærmest 
uforståeligt, men det må jævnfør ovenstående skyldes, at de 
spiller skak på hver deres helt egen måde. Peter er en 
sluggertype og Lars en afstandsbokser, og det går åbenbart ikke 
i spænd sammen.
Til slut hædrende omtale til Steen, Sven Erik og Søgaard (og 
måske andre), der tog opvasken og oprydningen ved 3.30-tiden. 
En dejlig aften, men der er allerede en ny chance ved



KINOREVUEN
SKØRPING
98 39 14 10

og så klubben selv afholdt vanen tro BIOMESTERSKABER på en 
lørdag midt i januar. Af praktiske årsager var vi blevet 
tvunget til at rykke en lørdag længere hen på måneden end nor­
malt, og det var åbenbart en 
mindre god ide. En kendsger­
ning var det i hvert fald, at 
Aalborg Byturnering, der net­
op lagde ud på denne dag, 
medvirkede til, at kun spille­
re fra Skørping og Terndrup 
kom til Kinorevuen. Er folk i 
Aalborg og omegn virkelig ble­
vet så slappe, at de ikke kan 
klare et enkelt skakparti plus 
et biomesterskab på én og sam­
me dag???
Nå, lad os undtagelsesvis ikke 
bruge energien på dem, der ik­
ke var til stede, men på del­
tagerne selv. Indledningsfil­
men var "Politiskolen i Mosk­
va", og der er næppe tvivl om, 
at man kan lære rigtig meget 
af kollegerne i den østlige 
metropol. Måske især hvad an­
går betaling under bordet og den slags. Anmelderen må erkende, 
at han ikke var på sin pind, da filmen rullede hen over 
lærredet, da han skulle slæbe skakspil og lignende remedier. 
Men folk så glade ud, da de væltede ud fra salen, så den var 
nok alligevel til 4-5 filmhatte. Eller var det de lokkende 
dufte fra køkkenet, der satte humøret op? Sikkert var det, at 
Oles selvproducerede flæskesteg var prima med sprød svær, som 
min mor desværre aldrig har været så god til at få frem. Rødkå­
len var lidt sparsom, og folk måtte selv pille de kogte kartof­
ler, men det forøger jo blot spiseglæden. Lutter tilfredshed! 
Og så var det tid til skak. De 16 medvirkende trådte ind i én 
stor Monradgruppe (11 runder). Desværre udviste spillerne ikke 
nogen større forståelse for de besværligheder, 
turneringslederen kan have i de 2-3 sidste runder, hvor 
parringen ikke er venstrehåndsarbejde. Tværtimod blev TL hånet 
med adskillige tilråb som "Hvor mange dage strækker den her 
turnering sig egentlig over?", "Kan vi lige nå en nedtrapning 
før næste runde?", "Hvor meget betalte du for din TL-licens?" 
osv. Forstemmende og uhyrlige kommentarer fra pøbelen!
Godt midnat var turneringen forbi, og regnskabet kunne gøres 
op. Selv om vi alle spillede sammen, deltes præmierne i to 
grupper, der var etableret på grundlag af ratingtal eller 
manglende samme.
Der uddeltes 4 præmier i hver gruppe, og det samlede resultat 
af turneringen blev dette, idet spillere fra præmiegruppe 1 
står med,fed skrift:
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1/2. Niels Chr. Davidsen 10 PHans Andersen 10
3. Ole Skovsmose 8 —
4. Rasmus Kristiansen 7 —
5. Regnar Simonsen 6^ —
6/7. Jeppe Andreasen 6 —

Jesper 6. Thomsen 6 —
8. Johnny Andersen 5^ —
9/11. Jonas Bilstrup 5 —

Lars Pommerencke 5 —
Ole Østergaard 5 —

12/13. Matias Juul 4 —
Per Kjær Jensen 4 —

14/15. Brian Pedersen 3 —
Stig 3 —

16. Tasja Kristoffersen 0 —

Remisprocenten var ikke foruroligende stor, idet 1 (ét) af de 
88 partier sluttede med pointdeling. Tasja kæmpede bravt, men 
hun overskred den for hende knappe betænkningstid i de fleste 
tilfælde.

Så sluttede de 10 tapreste lige af med en parturnering, som gav 
følgende resultat:
1. Johnny & Ole 0. 3 p
2/4. Stig & Hans 2

Ole S. & Per 2
Jonas & Jesper 2

5. Jeppe & Matias 1

En udpræget skuffelse for sidstnævnte par; denne disciplin går 
jo for at være Matias' favorit. Johnny og Ole beviste med deres 
førsteplads, at sproglig kommunikation er at foretrække frem 
for telepati og den slags...

BIOMESTERSKABER bliver der også i '96. Men vi forsøger at rykke 
begivenheden en uge frem, så at vi også ser nogle folk fra 
storbyen i vores selskab. Nogle af dem er trods alt meget 
hyggelige at træffe!

TL Hans Andersen

SORT UHELD.

I det indbyrdes junioropgør mellem Junior 2 og Junior 3 blev et 
af partierne kortere, end det trods alt er sædvanen i 
juniorturneringen.
Den ene spiller ville meget gerne have partiet i bladet, mens 
den anden absolut ikke var interesseret. Redaktøren lod 
publikum tage stilling til dette kildne problem, og her var der 
ingen tvivl: Læserne skulle se Matias' "præstation".

Hvid: Kasper Sørensen, Skørping 3
Sort: Matias Juul, Skørping 2 Spillet d. 05.12.94
1. e4 e5, 2. Lc4 d6, 3. Dh5»? Sh6, 4. d3 b6???, 5. Lxh6 gxh6,
6. Dxf7 mat! Sådan!



LANDSKAMPEN DANMARK.-.NORGE ENDER UAFGJORT^

I februar 1994 indledtes avislandskampen mellem Norge og 
Danmark, nærmere bestemt Molde Sjakklub og Skørping Skakklub. 
Matchen var et led i jubilæumsmarkeringen, og partiet nåede 
næsten at blive afsluttet, inden det runde år udrandt.
Vi er ikke for godt vant med avismatcher, så slutresultatet, 
som blev remis, må betegnes som tilfredsstillende. Undervejs så 
det på intet tidspunkt ud til, at vi kunne trække det længste 
strå, tværtimod var vi i perioder hårdt trængt.
Måske forstår nogle af klubbens medlemmer ikke, hvordan det kan 
påstås, at det var Skørping Skakklub og ikke nogle 
enkeltpersoner, der spillede vore brikker. Dertil er at sige, 
at først Steffen, siden redaktøren, ganske vist har bestemt 
trækkene, men vi har begge været åbne for gode råd fra andre. 
Men dem har der nu ikke været uoverstigelige mængder af! Noget 
lignende gælder for øvrigt den aktuelle match mod Terndrup, og 
da vi masser af problemer at slås med i det parti, er i 
hjertens velkomne til at give jeres b7 med der.
Nå tilbage til landskampen, som altså kom til at vare lige godt 
et år.
Hvid: Molde Sjakklub v/Kjell Tore Sandum
Sort: Skørping Skakklub v/Steffen Nielsen/Hans Andersen 

Spillet 06.02.94-22.02.95
1. e4 e5, 2. Sf3 Sc6, 3. d4 Skotsk åbning, som er en sjælden 
fugl på vore breddegrader. Molde bemærkede, at de godt kunne 
tænke sig et parti med lidt gang i den, og det skulle 3. d4 med 
hurtig åbning af stillingen borge for. Trækket blev hentet frem 
fra en relativ glemsel af selveste hr. Kasparov i matchen mod 
Karpov i New York/Lyon i 1990 og har været ganske populært 
sidenhen, selv om nyhedens præg nu er gået af det. 3. - exd4, 
4. Sxd4 Lc5 Karpov spillede 4. - Sf6; de to træk er omtrent 
lige meget spillet. Nogle excentrikere vælger her det bizarre, 
men ikke helt tossede 4. - Dh4!? 5. Le3 Igen har hvid et 50%- 
valg. Udmærket er også 5. Sxc6 Df6 fulgt af genslag på c6. 5. - 
Df6, 6. c3 Sge7 Smyslov har fornylig spillet 6. - Dg6!?, men 
ellers vælger vi (i denne fase af partiet vil det sige Steffen) 
det helt normale. 7. Lc4 Her råder hvid over et utal af 
muligheder, og det naturligt udseende teksttræk har faktisk 
først vundet popularitet i de seneste 3-4 år. 7. - Se5 
Agdestein opfandt for et par år siden trækket 7. - b6, som 
trods en meget positiv vurdering ved dets fremkomst ikke er 
blevet udbredt. Mest almindeligt er vel efterhånden 7. - 0-0, 
8. 0-0 Lb6, som mange bl.a. har benyttet mod Kasparov. Hvid 
råder derpå over en række muligheder, fx 9. Sa3, 9. Sc2 og 9. 
Lb3. 8. Le2 Hvids tilsyneladende tempotab i træk 7 og 8 
umuliggør springerafbytning på d4 og formindsker dermed en 
hurtig forfladigelse af stillingen. 8. - Dg6, 9. 0-0 d6 Påny et 
sted, hvor vandene skilles. Skal bonden ét eller to skridt 
frem? Hver ide har sine tilhængere, Steffen vælger det 
moderate. 10. f3 Rigtig skarp sovs bliver man udsat for efter 
10. f4!? Der kan følge 10. - Dxe4! (Ikke den eneste mulighed, 
men sikkert den bedste. 10. - Sg4, 11. Lxg4 Dxg4, 12. Dd3! og 
10. - Lh3, 11. Tf2 Sg4, 12. Lxg4 Lxg4, 13. Dd3 skulle begge 



give hvid fordel), 11. Lf2! Lxd4! (bedre end såvel 11. - Dxf 4, 
12. Sb5! som 11. - Sd7, 12. Ld3 Dd5, 13. c4 • og især bedre end 
11. - S5g6??, 12. Sd2! Dd5 (12. - Dxf 4, 13. Sb5!), 13. Lf3 med 
dronningfangst), 12. cxd4 (At foretrække fremfor 12. Lxd4 S5c6, 
13. Sd2 Dg6 med klar sort fordel) S5g6l, 13. Sc3 Dxf4, 14. Sb5 
0-0, 15. Sxc7 Tb8 og nu enten tilbagetog med springeren 16. Sb5 
med ca. lige spil som i Gelfand - Beljavskij, Paris 1991 eller 
det måske knap så gode 16. d5 b6! (Bedre end 16. - Dg5, 17.
Lxa7 Lh3, 18. Tf2 Tbc8, 19. Sb5 Sxd5, hvor der blev taget remis 
i partiet Luther - Smejkal, Tyskland 1992), 17. Sb5 Dg5, 18. 
Sxa7 Lb7!, og sort oparbejdede en betydelig fordel, der dog 
senere blev sat over styr; Morozevic - Balasov, Sankt 
Peterburg, 1993. - Egentlig mærkeligt, at Molde, når de nu 
valgte Skotsk, ikke havde lyst til at begive sig ind i disse 
spændende og ikke alt for fladtrådte labyrinter. Varianten 10. 
f4 er faktisk den oprindelige, 10. f3 blev først opfundet i 
partiet Schmittdiel - I. Sokolov så sent som ved turneringen i 
Groningen i 1991. Heldigvis var Steffen bevæbnet med en artikel 
fra New in Chess om åbningen, så jeg går ud fra, at han til 
stadighed havde alt under kontrol. Tilbage til partiet: 10. - 
0-0, 11. Sd2 d5 Eller måske endda 11. - f5l? Hvorfor nu ikke 
straks 9. - d5? Jo, måske, men på daværende tidspunkt var den 
sorte konge ikke i sikkerhed, og trækket 10. Lh5!? er ganske 
generende. 12. Khl dxe4, 13. fxe4! Efter 13. Sxe4 Sd5 har sort 
lige spil - mindst! 13. - Lg4 I stampartiet spillede I. Sokolov 
13. - Dd6?!, som han selv var utilfreds med bagefter, hvor han 
anbefalede teksttrækket. Karpov har siden spillet 13. - Lb6, og 
det allersidste skrig hedder 13. - Sg4l? (Ashley - Kajdanov, 
New York, 1993). Som man kan se en rigtigt levende åbning. 14. 
Lf4 Men ikke 14. Sf5?? Sxf5, 15. Lxc5 Sg3+, 16. hxg3 Dh5+ med 
afgørende fordel til sort. 14. - Lxe2 Her anbefaler ungareren 
Pintér 14. - Ld6, som han mener fører til fuldstændig 
udligning. 15. Dxe2 Ld6, 16. Sb5 Efter 16. Lxe5 Lxe5, 17. S2f3 
Lxd4, 18. cxd4 c6 var stillingen helt lige i Kindermann - 
Mihalcisin, Dortmund, 1992. 16. Sb5 anbefales af såvel Schmitt­
diel som Pintér, men det er vist aldrig tidligere blevet 
spillet ved brættet, og ingen af d'herrer anfører varianter som 
argument for den påstand, at hvid står lidt bedre. Kjell Tore 
har nok også læst disse kommentarer, siden han vælger 
teksttrækket. 16. - Tfe8 Det sidste træk, Steffen valgte, før 
han drog over det store hav. Det blev således hans lod at 
gennemføre de mange valg i åbningsspillet og mit lod "rigtigt" 
at spille. Måske er hans sidste præstation unøjagtig, og under 
alle omstændigheder følte jeg den sorte stilling ret vanskelig, 
da jeg skulle til at sætte mig ind i den. Hvid har nogen 
terrænovervægt og tryk mod felterne c7 og f7. Til gengæld 
trækkes han med den dårlige bonde på e4. 17. Sc4 Sxc4, 18. Dxc4 
Sc6 Kjell Tore var så flink at rose både dette og det følgende 
sorte træk som stillingens bedste. I skrivende stund kender jeg 
ikke hans argumenter derfor, men jeg håber, at læserne også får 
lejlighed til at stifte bekendtskab med hans synspunkter. 19. 
Lxd6 Efter to slag på c7 indkasserer sort bonden på e4 i bytte. 
19. - cxd6 19. - Txe4 dur ikke p.g.a. fx 20. Db3 cxd6, 21. 
Txf7! - forklaring følger. 20. Tadl Txe4 Til forskel fra før 
kan hvid nu ikke slå på f7 med tårnet, da dronningen på c4 står 
i slag.



Skørping

21. Dxf7+! Vinder bonden tilbage, men erobrer i realiteten 
yderligere en bonde, så nu skal der kæmpes. 21. - Dxf7, 22. 
Txf7 I mine analyser nogle træk tilbage havde jeg i starten 
altid slået igen her, altså 22. - Kxf7?, 23. Sxd6+ Kxx, 24. 
Sxe4, og hvid kan med stor føje spille på gevinst. Men man 
behøver jo ikke slå igen, og i virkeligheden har sort mange 
muligheder her. Man kan undersøge muligheder som 22. - Te6, 22. 
- Te5, 22. - Tae8 og endog spøjse træk som 22. - Tb4! ? og 22. - 
Ta4!?, jeg kan stærkt anbefale læserne at se lidt på de talrige 
forgreninger. Efter en god, lang tænketur valgte jeg et træk, 
som Richard Lilja tilfældigvis udtalte sin støtte til, da det 
var udpeget. Nemlig 22. - Te2 Efter devisen "Kan hvid tage alle 
vores bønder, ja så kan vi også snuppe alle deres!" 23. Txb7 
Tf8! Et meget stærkt forsvarstræk, der er baseret på modangreb. 
Molde undgår - desværre - fælden 24. Sxd6?? Td2! med 
officersgevinst; hvids kongeundvigelse i træk 12 får betydelige 
konsekvenser et halvt år senere. 24. Sxa7 Sxa7, 25. Txa7 Tff2 
Totalt herredømme over 2. række! Slag på d6 forbyder sig selv 
p.g.a. mat, og får sort lov at slå på g2, er der mindst evig 
skak til Skørping. Nordmændene prøver lige et par træk mere med 
26. Tgl Txb2, 27. a4 Ta2, 28. h3 og Molde tilbød remis, hvilket 
blev modtaget, da vi ikke kunne se muligheder for gevinst! 
Jeg ved ikke, hvordan Steffen vurderede hans part, men jeg 
følte min del af partiet som én lang, men succesfuld 
forsvarskamp. Molde havde sikkert tænkt sig lidt mere ramasjang 
end et dobbelt tårnslutspil!

Noter: HA
Da vi gik i gang sidste vinter, lød aftalen på to partier i 
rap, så muligvis tager vi fat igen inden længe. Hvis der blandt 
læserne er en, der kunne tænke sig at være chef for vort hold, 
er man overordentlig velkommen til at henvende sig på 
redaktionen. Så skal vi hjælpe med det praktiske.
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FRA BASIS 5 TIL "MESTERKLASSE11

Som bekendt har Charlotte for en tid slået sig ned i det 
sydlige Frankrig, og modsat Steffen, hvis skaklige aktiviteter 
tilsyneladende er sat i bero, er Charlotte straks fra starten 
aktiv. Så aktiv, at hun allerede er blevet placeret på den 
lokale klubs mesterhold!!! Ja, de franskmænd er virkelig 
galante, som myten siger. Det er da den eneste forklaring, vi 
kan fæste lid til her på bladet.
I øvrigt giver vi ordet til vores første korrespondent 
nogensinde i ostelandet:
Jeg er begyndt at spille skak i en klub her og har lige spillet 
3. bræt på deres mesterhold (parti kommer senere). To dage 
efter var jeg i avisen. CHOK! Deres måde m.h.t. rating er ret 
underlig, de har sat mig til 1550 - 1600, og de spiller ret 
dårligt.
Hvid: Charlotte Staun, le Danemark 
Sort: Benintendi, la France (1350)
1. e4 e5, 2. Sf3 Jeg ville gerne spille spansk, men nej. 2. - 
d6, 3. Lc4 Lg4 Det er ikke noget, man normalt spiller, er det? 
(Nej, det er det ikke! - red.). 4. 0-0 g6, 5. h3 Lxf3 (Hertil 
og ikke længere kunne Charlotte holde til at kommentere 
partiet, og hun beder nu redaktionen om dens uforgribelige 
mening om de resterende 60 træk! Vi skal spare læserne for 
lange udgydelser, men dog nådigst bringe partiet i dets 
helhed). 6. Dxf3 Df6, 7. Db3 Sd7, 8. Dxb7 Dd8, 9. Dd5 Sh6, 10. 
d3 Sb6, 11. Lb5+ Ke7, 12. Db3 Lg7, 13. c3 f6, 14. f4 Det plejer 
hun også at gennemføre under køligere himmelstrøg. 14. - Sf7, 
15. Sd2 Dc8, 16. Sf3 De6 Han vil gerne i slutspil (det vil vi 
andre også gerne mod Charlotte!), men nej! 17. Dc2 Dc8, 18. 
fxe5 dxe5, 19. d4 c6, 20. La4 Tilbagetog langs den anden 
diagonal virker fornuftigere. 20. - Sxa4, 21. Dxa4 Dc7, 22. Le3 
Thd8, 23. Tfdl Kf8, 24. dxe5 Sxe5, 25. Sd4 Td6, 26. Td2 En 
anden mulighed var 26. Sb3 for at sætte en officer helt fast på 
C5. 26. - Df7, 27. Tadl Sc4, 28. Te2 Sxe3, 29. Txe3 Tad8



M. Benintendi

Melle Staun

30. Da3! En generende binding, der samtidig forhindrer et 
befriende sort c5. 30. - Kg8, 31. Dc5 Lf8, 32. Da5 Lg7, 33. Tfl 
Truer e5.
33. - De7, 34. Dc5 Dd7 Dette skulle vist være en ægte Aljehin- 
kanon (TDT), men der skal mere til at slå vor heltinde ud. 35. 
Tff3 Lf8?, 36. Dc4+ Kh8, 37. Txf6 Txf6, 38. Txf6 Lg7 38. - c5 
er måske en bedre chance, men heller ikke godt. 39. Txc6 Ja, 
efterhånden får M. Benintendi fremtvunget et slutspil, men det 
er ikke overvældende gunstigt for ham. 39. - Lxd4+, 40. Dxd4+ 
Dxd4+, 41. cxd4 Txd4, 42. e5 Kg8, 43. Tc7 Te4, 44. Txa7 Txe5, 
45. b4 Tb5, 46. a3 h6, 47. g3 h5, 48. h4 Kf8, 49. Kf2 Tb6, 50. 
Ke3 Ke8, 51. Kd4 Kf8, 52. Kc5 Tf6, 53. b5 Tf3 Modspil, men vel 
sent. 54. b6 Tc3+, 55. Kd6 Td3+, 56. Kc7 Txg3, 57. Kd6? Hvorfor 
ikke bare 57. b7? 57. - g5, 58. b7 Td3+, 59. Ke5 Tb3, 60. Ta8+ 
Kg7, 61. b8(D) Txb8, 62. Txb8 gxh4, 63. Kf5 h3, 64. Tbl Kh6, 
65. Thi opg. - Jo sørme, her til allersidst har Charlotte endnu 
en kommentar, og den må vi lige ha7 med: "Jeg ved godt, at mit 
slutspil er totalt dårligt, men bær over med mig. OK?". Det gør 
vi så, stillingen var jo så god, at du vandt alligevel! 1-0

Noter: HA
I næste nummer viser vi, hvordan og med hvad Charlotte kom i 
avisen.
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SIMONSEN I FREMGANG.

Efter en alvorlig rating-nedtur er Poul Erik Simonsen atter på 
vej fremad. Det gælder såvel spillemæssigt som rent 
kvantitativt. En af de turneringer, der pegede i den rigtige 
retning var Fjordturneringen 1994, hvor der røg 29 points ind 
på kontoen. Poul Erik kommenterer selv et par partier fra 
dengang, det var rigtig sommer.
Hvid: Poul Erik Simonsen, Skørping
Sort: Carsten Riisberg, Hobro Spillet d. 17.07.94
1. e4 c5, 2. Sc3 Sc6, 3. Sf3 Sf6, 4. Lc4 e6, 5. d3 Le7, 6. Ld2 
a6, 7. a3 b6, 8. Se2 Den skal ud på arbejdsmarkedet! 8. - Lb7, 
9. Lc3 d6, 10. 0-0 0-0, 11. Sg3 d5, 12. exd5 exd5, 13. La2 d4, 
14. Ld2 Dd7, 15. Lbl?! Tfe8, 16. c3 h6, 17. Sh4 Ld6, 18. Shf5 
Lxg3, 19. fxg3 Sd5? Tilsyneladende står sort godt, men...

Carsten Riisberg

Poul Erik Simonsen

20. Dg4!i Og partiet er faktisk afgjort, da sort ikke både kan 
dække matten og dronninggevinsten! 20. - Dxf5, 21. Dxf5 Se3, 
22. Lxe3 dxe3, 23. Dxf7+ Kh8, 24. Dxb7 Sa5, 25. Dxb6 e2, 26. 
Tel Tab8, 27. Dxa5 Txb2, 28. c4! Te3, 29. Dd8+ Kh7, 30. d4+ g6, 
31. Dd7+ Kg8, 32. Lxg6, og sort nedlagde våbnene. 1-0

Noter: Poul Erik

Knap så let gik det for sig i opgøret mod den senere 
gruppevinder.
Hvid: Jesper Momme, Aalborg
Sort: Poul Erik Simonsen, Skørping Spillet d. 24.07.94
1. e4 e5, 2. Sf3 Sc6, 3. Lc4 d6, 4. d3 Le7, 5. h3 h6, 6. c3 
Sf6, 7. Sbd2 Ld7, 8. Sfl!? a6, 9. Lb3 Dc8 Det træk overraskede 
mig en del. Han har kig på h3. 10. Sg3 Sa5, 11. Lc2 c5 Han vil 
åbenbart ikke have, at jeg spiller b4. 12. b3 b5, 13. Lb2 Db7, 
14. 0-0 0-0, 15. Tel Sc6, 16. d4 c4! Et godt træk, der lukker



mine løbere inde. 17. Lcl Dc8, 18. Sf5 Lxf5, 19. exf5 Sd5, 20. 
dxe5 På 20. Ld2 ser Lf6!? godt ud. 20. - Sxc3, 21. Dd2 b4, 22. 
bxc4 22. exd6 er også en undersøgelse værd. 22. - Td8

Jesper Momme

Poul Erik Simonsen

23. e61? Det var i hvert fald et træk, der gav sort noget at 
spekulere over! 23. - f6, 24. a3 a5, 25. axb4 axb4, 26. Txa8 
Dxa8, 27. Lb2 d5!, 28. c5»? På 28. Lxc3 bxc3, 29. Dxc3? har 
sort desværre svaret 29. - Lb4. 28. - Lxc5, 29. Lxc3?l bxc3, 
30. De2 Se7 Blokade af min farlige bonde. 31. g4 Db8, 32. Sh4 
Dg3+!, 33. Sg2 Dxh3, 34. Dd3 Dxd3(?) Han kunne vist godt have 
spillet 34. - Dxg4, 35. Dxc3 Lb4! , 36. Dc7 Tc8, 37. Db7, fx 37. 
- Lxel, 38. Dxe7 Txc2, 39. De8+ Kh7, 40. Dg6+ Dxg6, 41. fxg6+ 
Kg8, 42. e7 Te2, 43. Se3 Lxf2+, 44. Kfl Txe3. I stedet sluttede 
partiet nu remis, da sort modtog mit tilbud efter 35. Lxd3. Han 
blev dermed vinder af gruppen.

Noter: Poul Erik
Andetsteds i bladet har vi skrevet, at Jens Ove Fries Nielsen 
holder af at besøge Gerding. Men vi har nu også på 
fornemmelsen, at Poul Erik får en masse træning under disse 
beøsg (eller er det omvendt??). I hvert fald har Poul Erik i 
nogen grad ændret stil de senere år, idet han mere frygtløst 
går efter modstanderens konge, hvilket også ofte har givet 
succes. Mon ikke der ligger et par Fries'ke dessiner bag?

Claus Vilhelmsen, 

journalist, er ansat som 
ny redaktør af bladet Dy­
revennen, der udgives af 
Foreningen til Dyrenes 
Beskyttelse. Deri 37-årige 
Claus Vilhelmsen, der er­
statter Dyrevennens re­
daktør gennem 16 år, 
journalist Kaj Robert 
Svendsen, har en journa­
listisk fortid som redak­
tionssekretær på Frede­
riksborg Amts Avis.

Claus Vilhelmsen er tidligere medlem 
af klubben, men det ligger efterhån­
den mange år tilbage.
Han dukkede dog op til kæmpeskakken 
forrige år, hvor nogle enkelte traf 
ham. Efter sigende skulle han have 
været et talent å lå Niels Christian!



VEJGÅRD

Vi er lidt sent ude med referat fra denne turnering, hvori 4 
Skørpingfolk deltog. .
Det var Niels Chr. i Mester 3, der scorede 4,5 og opnåede en 
ratinggevinst på 14 (fra 1952 til 1966) samt de unge håb 
Johnny, Charlotte og Poul Erik (nåh ja, her er der tale om mere 
håb end ung...). Johnny fik også 4,5 og stormede frem fra 1089 
til 1139, mens Charlotte trods 4 points spillede en elendig 
turnering, som da også satte hende kraftigt tilbage fra 1219 
til 1194. Poul Erik spillede godt, og han fik da også en score 
på 5 og dermed præmie.
Vi bringer et enkelt parti, hvor Niels Chr. fik godt fat i et 
af de to stortalenter fra Brønderslev.
Hvid: Bjarke Jensen, Brønderslev (1958)
Sort: Niels Chr. Davidsen, Skørping (1952) Spillet 11.09.94
1. e4 Sf6, 2. e5 Sd5, 3. d4 d6, 4. Sf3 Niels Chr. er mere vant 
til at spille mod 4. c4 og hvad deraf følger - og det 
foretrækker han vist også. 4. - Lg4, 5. exd6 Normalt er det 
ikke hvid, der ophæver spændingen i centrum; 5. Le2 ses mest. 
5. - cxd6, 6. Le3?! Provokerende og næppe det sundeste. 6. - 
Sc6, 7. Sbd2 g6, 8. c3 Lg7, 9. Ld3 0-0, 10. h3 Sxe3 Så skete 
det endelig. Det er nu op til hvid at bevise, at hans 
bondeovervægt i centrum kan opveje den noget usikre 
kongestilling. 11. fxe3 Ld7, 12. 0-0 e5, 13. Lc4 De7, 14. Dc2 
Tac8, 15. Tael Sa5, 16. Ld5 Lc6, 17. De4 Kh8 Tvinger med 
truslen f5 hvid til en hensigtserklæring i centrum. 18. Lxc6 
f5, 19. Dd5 Sxc6, 20. Sc4 e4 Som myriader af partier har vist 
det, befinder Niels Chr. sig som en bonde i muld, når han har 
en fremskudt bonde på e5/e4. 21. Sfd2 Tcd8!? Muligvis er 21. - 
Tfd8 at foretrække, men det med tårnvalget er jo så svært. 22. 
Db5 I den følgende fase kombinerer sort trusler om 
dronningfangst og erobring af bonden på e3. Hvid trænges i 
defensiven. 22. - a6, 23. Db6 Dd7, 24. Sb3 Tf7 For at dække b7 
en ekstra gang. 25. Sba5 Sxa5, 26. Sxa5 d5 Sort har opnået en 
beskeden fordel. 27. Sb3 Efter 27. c4! ? dxc4, 28. Sxc4 er f4’? 
en interessant mulighed. 27. - Tf6, 28. Da5 Ta8, 29. Sc5 Dc6, 
30. Da4 b5, 31. Dc2 Lf8! Løberen skal omplaceres til diagonalen 
ned mod den hvide konge. 32. b4 Ld6, 33. De2 Taf8, 34. a4 Hvid 
er nødsaget til at opsøge aktivt modspil. 34. - Lc7, 35. axb5 
Dd6! Ifølge Niels Chr. med noget, der i praksis svarer til 
afgørende fordel. Foreløbig truer der mat i 2, og det må 
afværges med 36. g3 axb5 Her og i næste træk er slag med damen 
på g3 trods den kendsgerning, at det er en skak, ikke så smart, 
da et hvidt Sd7 koster materiale efter dronningafbytninger. 37. 
Dg2 T6f7 Etablerer en reel trussel mod g3. 38. g4 f4! Efter at 
ligget i luften i en snes træk gennemføres f-bondens fremstød 
nu med stor kraft. 39. exf4 Txf4, 40. Txf4 Txf4, 41. Tfl Sort 
får afgørende fordel efter en variant som 41. Tal Tf3, 42. Ta8+ 
Kg7, 43. Ta7 Tg3, 44. Txc7+ Kh6. Men det sker også fra denne 
position:



Bjarke Jensen

Niels Chr. Davidsen

41. - De7! Forbereder den følgende opstilling, hvor det især er 
vigtigt, at dronningen får adgang til feltet a7. 42. Txf4 Lxf4, 
43. Df2?! Ikke det bedste, som klart må være 43. Dfl. Det træk, 
der tilsyneladende truer på b5, kan sort dog roligt tillade sig 
at besvare med 43. - Df7(Df6), da 44. Dxb5? følges af 44. - 
Le3+, og hvid går mat. En anden, mere fusket mulighed for sort 
efter 43. Dfl er 43. - g5?!, 44. Dxb5 e3, 45. Dd7! Lh2+!?, 
hvorefter 45. Kxh2?? forbyder sig selv p.g.a. 45. - Dxd7, 46. 
Sxd7 e2 og sort vinder. Men spiller hvid i stedet 45. Kg2!, har 
han magt over sagerne. Efter teksttrækket går det rask ned ad 
bakke for Bjarke. 43. - g5, 44. De2 Da7», 45. Kf2 45. Dxb5 Dal+ 
fører også til tab. 45. - Dal, 46. Dxb5 Db2+, 47. De2 Dxc3, 48. 
Se6 Dg3+, 49. Kfl Dxh3+, 50. Kel Dc3+, 51. Kdl? Del mat. Men 
under alle omstændigheder var den hvide stilling tabt. 0-1

Noter: NCD + HA
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AALBORG KT.RBTURNERTNG. EFTERÅR 1994^.

Som i sin ungdoms vår vovede NCD i efteråret pelsen og deltog i 
Aalborg Skakforenings første turneringshalvdel. Og med Pæn. 
succes bestående i 4 points ud af 7 og en ratingfremgang pa 18 
til nu 1975.Som lovet i sidste nummer vises her et af hans partier. 
Desværre ikke med vinderens egne noter, som det var lovet, men 
med redaktørens. Kvaliteten taber næppe derved, men det tager 
en hulens masse af dennes knappe tid.
Hvid: Steffen Lauritzen, Aalborg
Sort: Niels Chr. Davidsen, Skørping Spillet d. 25.10.94
1. d4 Sf6, 2. c4 e5 Budapest-Gambit, som Niels Chr. 
regelmæssigt tager i anvendelse. Selv om gambitten virker 
aggressiv, er det i virkeligheden ofteste et relativt 
positionelt svar på 1. d4. 3. dxe5 Sg4 Vildt kunne det derimod 
blive efter 3. - Se4?! (Fajarowicz-gambit). 4. e4 Redaktionens 
bog om Budapestergambitten er bortkommet (måske "lånt" af en af 
gambittens tilhængere?), men så vidt jeg husker, anbefalede 
Aljehin denne spillemåde. Alternativer med hold i er 4. Sf3 og 
4. Lf4. 4. - Sxe5, 5. f4 Sg6 Som tingene har udviklet sig, 
specielt hvids valg i træk 4, er partiet fra starten taktisk 
betonet, hvilket selvfølgelig er en lækkerbisken for sort. Re­
træte til c6 med springeren ses oftere, men under alle 
omstændigheder kan stillingen mest præcist beskrives som uklar. 
6. Le3 Lb4+, 7. Sd2 Her anbefaler Minev i Encyklopædien 7. Sc3. 
Det weirde 7. Kf2?! er skam også prøvet, men med sort fordel 
til følge. 7. - 0-0, 8. Sgf3 Tfe8, 9. Ld3 d6, 10. 0-0 Lg4, 11. 
Db3 Sa6 Feltet c5 bliver i det følgende en vigtig base for 
sorts operationer. Som i mange stillinger i Aljehins forsvar 
har hvid en masse brikker stående i og omkring centrum, som 
sort så enten angriber eller manøvrerer udenom. 12. Tacl? 
Allerede nu fejler hvid, hvad der dog er svært at se.

Niels Chr. Davidsen

Steffen Lauritzen



12. - Lc5! Vinder tilsyneladende en bonde i alle varianter som 
følge af problemerne med bonden på f4. 13. Lbl Sxf4, 14. Lxc5 
Sxc5, 15. De3 Sce6, 16. e5 Hvid må skabe en slags modchancer 
som kompensation for den tabte bonde. 16. - Lxf3, 17. Sxf3 Sg6, 
18. Tcdl? Ser naturligt ud, men hvid var nødt til at slå på d6, 
mens tid var. 18. - Sef4! To vævre springere, der uafladeligt 
kan bringes til at (be)dække hinanden, er et af NCD's yndlings- 
temaer. Nu giver det oven i købet yderligere en bonde. 19. Dd2 
dxe5, 20. Dc2 De7, 21. Tdel Dc5+, 22. Khl Tad8. Partiet er i 
princippet vundet af sort. Blot skal han lige undgå at glemme, 
at springeren foreløbig bør blive stående på g6. 23. Sg5 Db4 
Med truslen 24. - Td2. 24. a3 Dd2, 25. De4 f5, 26. Df3 Efter 
26. Dxb7 e4, 27. Tgl går hvid helt ned efter fx 27. - Sxg2. 26. 
- Sh4 Nu kunne springeren sagtens forlade blokadefeltet. 27. 
Df2 Dxf2, 28. Txf2 Shxg2, 29. Txg2 Sxg2, 30. Kxg2 Gammel visdom 
siger, at to lette officerer skulle mere end opveje et tårn, så 
hvid kunne måske gøre sig ideer om stå godt nok. Men sorts 
mange bønder på kongefløjen skal vise sig at blive trælse. 30. 
- e4, 31. Te2 h6, 32. Sh3 g5, 33. c5 Kg7, 34. Sf2 c6, 35. b4 
Kf6 Nu mangler Niels Chr. blot at doble tårnene i d-linien, så 
skulle resten gå af sig selv. Det kunne imidlertid have være 
lærerigt at se, hvordan hans præcise gevinstføring ville 
forløbe, men det vil vi aldrig få opklaret, da hvid nu træder 
helt ved siden af. 36. Sdl?? Noget af en kikser, som straks 
blev besvaret med 36. - Txdl, og hvid opgav. 0-1

Noter: HA

ss

4)



SKØRPING-SPILLER I Æ AVIS^

Endnu engang er det overgået en skakspiller fra Skørping at 
komme i skakspalten i en landsdækkende avis. Tidligere er det 
sket for Richard Lilja (flere gange) og Steen, og denne gang 
tilfalder den utrolige ære Steffen Nielsen - desværre in
absentia.
Hvor det i sin tid var gevinster, som Richard optrådte med, ja 
så er vi i den senere tid gået over til at vise tabspartier - 
måske fordi udbuddet her er righoldigere?
Det stammer fra foråret 1994 og er via Nørresundbys glimrende
klubblad tilgået Bent Larsen nede på pampaen. På en derværende 
sommeraften har vor stormester fundet det værdigt til at 
optræde i Ekstra Bladet, hvor det var at studere den 21. januar 
i år - på side 36.
Men i lighed med pigen på side 9 optræder Steffen i en af hans 
fidusvarianter (se tidligere et parti mod Richard i Ungarn) i 
ganske afklædt tilstand.

FLOTTE OFRE
Partiet stod i Nørresund­

by Skakklubs blad En Pas­
sant. Det spilledes; i Him- 
merlandsturneringen.

Peter Bisgård-Steffen 
Nielsen Aljechins forsvar

1. e4, Sf6 2. e5f Sd5 3. d4, 
d6 4. c4, Sb6 5. *f4, dxe5 6. 
fxe5, c5?l

Bisgård havde spillet den 
gamle hovedvariant 6. -, 
Sc6 7. Le3 i flere k-partier. 
6. c5 havde han ikke haft 
anledning til at studere.

7. d5, e6 8. Sc3, exd5 9.
cxd5, c4 lo. e6.

Teorivarianten er lo. d6 
med store komplikationer, 
partitrækket kunne even­
tuelt besvares med Lb4.

10. fxe$ Dh5t, g6 12. 
Dob Tg8 13. Lg5, Dd6 14. 
De4 Lg7 15. Sge2, Sa6 16. 
So,Sc517. Dh4, Sd3t 18.

Txd3, cxd319. Dxh7, Kf720. 
Sf4.

Bisgård analyserer 20. 
exd5 21. Ld3, Lf5 til hurtig 
gevinst for Hvid efter 22. 
Lxf5, gxfå 23. Dh5t!, men 
han nævner et andet træk 
for Sort: 20. d2t! Hvis der
findes et forsvar, skal det 
søges i denne variant. Hvid 
spiller 21. Kdl.

20. e5.

21. Lxd3! exf4 22. Tfl.
Hovedtruslen er nu 23. 

Lxg6t, Dxg6 24. Txf4t. Mod 
Th8 angiver Bisgård 23. 
Lxg6t, KfB 24. Le7t! Kxe7 
25. Dxg7t, Kd8 26. Dxh8t, 
Kc7 27. Sb5t eller 26. Ke7 
27. Telt.

22. Lf5 23. Lxf5, gxfo 
24. Txf4, Tgf8.

Der var ikke bedre. Hvid 
var nu i tidnød, men han 
fandt ud af det.

25. Txf5t, gxf5 26. Dh5t, I 
Kd7 27. Tf7t! Kc8.

Efter 27. -, Txf7 28. 
Dxf7t, Kc8 29. Dxg7 har 
Hvid allerede materiel for­
del, og medens Ta8 har 
svært ved at komme i spil, 
kan h-bonden stødes frem.

28. Dg4t, Sd7 29. Txg7, 
a6 30. g3, Dc7 31. Lf4, Dd8 
32. Se4, Txf4.

Sort kunne opgive, men 
Hvid havde ikke ret meget 
tid.

33. Dxf4, Db6 34. Tg8t, 
Sf8 35. Txf8t, Kc7 36. Df7 
mat.



JO
REGNAR AFSLØRER RETROGRAD FEJL,

I november-nummeret bragte vi en retrograd opgave af Steffen 
samt løsningen. Den "løsning”, der havde bragt Richard Lilja ud 
i et natligt mareridt, da den indeholdt en fejl, som Richard 
altså afslørede. Vi stillede som opgave at finde fejlen i 
Steffens argumentationsrække - uden at kontakte ham selv eller 
Richard. Og minsandten, Regnar løste opgaven i løbet af et par 
uger.
Vi bringer først stillingen og Steffens argumenter:

(Opgaven hed: hvor blev hvids springer slået)
a) hvid er i trækket
b) sort må netop have spillet h2-hl(L)+
c) før dette spillede hvid nødvendigvis KhlxLg2
d) før dette spillede sort Lfl-g2+
e) før dette spillede hvid Kgl-hl
f) før dette spillede sort g3xSh2+
(den nærmere argumentation findes i nummeret fra nov. 1994, s.
29 - 30).
Konklusionen er så ifølge punkt f), at hvids springer blev 
slået på h2.
MEN, som Richard og nu også Regnar påpeger, så er punkt d) 
ukorrekt, idet sort lige så godt kunne have spillet Lflxg2, 
altså et slag, og det kunne jo have været slag af hvids 
springer!
Konklusion: springeren er enten slået på h2 eller på g2, men 
det var jo ikke meningen med Steffens opgave.
Der er dog næppe tvivl om, at Steffen vil udføre de nødvendige 
reparationer på hans i øvrigt fremragende værk, når han 
returnerer fra Staterne.
I mellemtiden vil Regnar modtage den udlovede flaske vin, mens 
Richard må nøjes med at være en helt i egne øjne. Det var trods 
alt ham, der først hørte uglerne i mosen.

Red.



TEAM NORDJYLLAND har sponsoraftaler med 
benzinselskaberne METAX, SHELL og OK.
Har du et kundekort hos et af disse selskaber, eller 
påtænker du at anskaffe et, så kontakt straks Team 
Nordjylland inden du henvender dig til selskabet, 
så skaffer vi dig det nødvendige materiale. Ved at 
lade os håndtere kontakten til firmaet sikres flest 
mulige penge til skakken i Nordjylland.
METAX og OK har også aftaler med Team 
Nordjylland angående fyringsolie.
Kontakt os for at høre mere om hvordan DU, uden 
at det koster dig noget, støtter skakken i Nord­
jylland. Materiale kan rekvireres hos medlemmer af 
bestyrelsen, blandt andet hos:

Arne Norre Ekstrøm
Søndergade 24,1 ,th.

9000 Aalborg
s

98 11 11 13
Du kan også høre mere om ordningen ved at spørge Hans Andersen.
Team Nordjyllands har allerede støttet mange nordjyske skakinitiativer, 
og Også Skørping har nydt godt af foreningens virke, idet vi modtog 1000 kr. 
til vores stormesterturnering i fjor. Så meld dig . det koster dig intet!



KALENDERE^

lør 25.02 
søn 26.02 
man 27.02 
lør 04.03 
man 06.03 
man 06.03 
tir 07.03 
søn 12.03 
man 13.03 
man 13.03 
man 13.03 
lør 18.03 
søn 19.03 
søn 26.03 
lør 01.04 
tor 13.04 
man 24.04 
tor 11.05

Junior Grand Prix i Aalborg
Gistrup 2 - Skørping 1
Skørping 3 - Vejgård 4
Junior Grand Prix i Gistrup
Jun.: Skørping 2 - Gistrup 2
Jun.: Jetsmark 4 - Skørping 3
Jun.: Sindal/Øvrå/Hjg. - Skørping 1
Sæby Open (hurtigturnering)
Generalforsamling i Team Nordjylland i Skørping
Skørping 2 - Hadsund 2
Skørping 3 - Gistrup 3
Junior Grand Prix i Skørping
Nørresundby 3 - Skørping (spilles i Aalborg)
Hovedkredsmøde i Vejgård
Hurtigturnering og lynturnering i Skørping
DM i Ringsted starter
Himmerlandsturneringen starter
Afslutning i Skørping Skakklub
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Næste klubblad kommer omkring 1. maj. Heri endevendes 
holdturneringen, ligesom samtlige 4 grupper i årets 
klubturnering gerne skulle være afsluttet til den tid. 
Til slut ønsker vi alle læserne et dejligt forår med følgende 
gode råd: Grav din have om lørdagen, så om søndagen og hvil dit 
trætte legeme med et spil skak om mandagen!


